

维护国际公平正义 推动早日政治解决

——习近平主席贺电为政治解决巴勒斯坦问题锚定方向汇聚力量

11月25日，联合国举行“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会，国家主席习近平向大会致贺电。中东多国人士表示，习近平主席的贺电为推动巴勒斯坦问题早日实现政治解决凝聚共识、汇聚力量，充分表明中方在巴勒斯坦问题上始终坚持公道正义，是巴勒斯坦人民正义事业的坚定支持者。国际社会应采取实际行动，锚定“两国方案”大方向，推动最终实现巴以持久和平和中东长治久安。

习近平主席在贺电中指出，巴勒斯坦问题是中东问题的核心，关乎国际公平正义，牵动地区局势。习近平主席强调，巴勒斯坦问题也是对全球治理体系有效性的考验。

巴勒斯坦民族解放运动（法塔赫）中央委员、阿拉伯关系和中国事务部部长阿巴斯·扎基说，习近平主席已连续13年向“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会致贺电，这有力表明了习近平主席和中方对巴勒斯坦事业坚定而真诚的支持，彰显了巴中两国的深厚友谊，“让巴勒斯坦人民相信在追求正义与和平的道路上，有一支重要力量始终站在他们一边”。

“我完全赞同习近平主席的观点。”扎基说，“中方认为巴勒斯坦问题是中东问题的核心，这体现了中方对中东问题的精准把握，解决巴勒斯坦问题有利于促进整个中东地区的持久稳定。”

“习近平主席的贺电一针见血地指出了中东问题的根源。”约旦中国问题专家萨米尔·艾哈迈德说，巴勒斯坦问题考验着全球治理体系公平公正解决地区冲突的能力。

埃及贝尼苏韦夫大学政治学教授纳迪尔·赫勒米说，习近平主席在贺电中将巴勒斯坦问题形容为中东问题的核心和对全球治理体系有效性的考验，展现了中方对巴以冲突的地区和国际影响的深刻洞见。中方立场平衡、负责且富有远

见，是巴勒斯坦问题公正、全面、持久解决方案的坚定倡导者，也是国际公平正义的重要捍卫者。

“当前形势下，国际社会应进一步凝聚共识，采取更积极行动，确保实现加沙全面持久停火，避免战火重燃。”习近平主席在贺电中强调，要秉持“巴人治巴”原则开展加沙战后治理和重建，尊重巴勒斯坦人民的意愿，照顾地区国家的合理关切。要尽快改善加沙人道局势，减轻巴勒斯坦人民苦难。

巴勒斯坦人民斗争阵线政治局委员穆罕默德·阿卜杜说，习近平主席在贺电中强调“巴人治巴”原则在当前背景下具有重要意义。巴勒斯坦问题的政治解决和国家事务的管理必须掌握在巴勒斯坦人民自己手中，不应受任何外部势力干预。

习近平主席强调的“巴人治巴”原则在当前局势下具有现实意义。”科威特大学历史教授阿卜杜拉·哈吉利表示，全面持久停火不仅意味着停止军事行动，还须作出相关政治安排，否则和平无法持续。加沙战后治理必须由巴勒斯坦人民自己主导，而非由外部强加治理模式，防止出现某些国家以“重建”为名干涉巴勒斯坦事务。

习近平主席在贺电中指出，最重要的是锚定“两国方案”大方向，推动巴勒斯坦问题早日实现政治解决。

习近平主席强调锚定“两国方案”，大方向，抓住了打破当前巴勒斯坦问题僵局、实现巴以持久和平的关键。”摩洛哥穆罕默德五世大学教授穆罕默德·扎卡里亚·阿布达哈布说，“锚定‘两国方案’大方向是当前形势下极具智慧和战略眼光的判断，是维护中东地区稳定、捍卫国际法以及实现阿拉伯世界与以色列和解的重要框架。”

“动用武力或一些临时安排，无法从根本上解决巴以冲突。”沙特利雅得政治和战略研究中心研究员阿卜杜勒·阿齐兹·沙比里说，习近平主席在贺电中强调“巴人治巴”原则，为解决巴以冲突提供了新思路。中方在巴勒斯坦问题上倡导公平正义、展现责任担当，为世界树立了道义标杆。”黎巴嫩丝绸之路研究院院长瓦里夫·库迈哈说，中方推动巴勒斯坦问题实现政治解决，支持包括巴勒斯坦在内的各国人民享有正当权利，将构建人类命运共同体理念付诸实践。这与阿拉伯国家人民的诉求相契合，必将进一步夯实阿中关系的互信基础。

（新华社北京11月26日电 新华社记者）



当地时间11月24日，中国第11批赴南苏丹（朱巴）维和步兵营高标准通过联合国第四季度装备核查。图为装备核查现场。
黎子阳摄

国际海事组织秘书长：中国在全球海事合作中的角色“非常重要”

新华社伦敦11月25日电（记者高文成、于艾岑）国际海事组织秘书长多明戈斯25日表示，中国在航运领域参与度非常高，在国际海事合作中扮演“非常重要的角色”。

中华人民共和国常驻国际海事组织代表处揭牌仪式当天在中国驻英国大使馆举行。多明戈斯现场接受新华社记者

采访时说，中国是造船大国，拥有全球最大的港口群和众多班轮公司，并具备向世界提供大量海员的能力。

他说，设立常驻国际海事组织代表处体现了中国对参与该组织各项工作的重视，包括数字化、脱碳减排、提升安全水平、推动多元包容、海员培训等。“这一举措无疑将强化中国的参与度，有利于

中国进一步参与行业变革、分享备受公认的成功经验。”国际海事组织是联合国系统主管海上安全和防止船舶造成海洋污染及其法律问题的专门机构，总部位于英国伦敦。目前有176个会员国和3个联系会员。中国1973年恢复在该组织的会员国合法席位，1989年至今连任其A类理事国。

有必要对芬兰启动应对过度赤字的相关程序。另外，德国2025年赤字预计将达到GDP的3.1%，2026年为4.0%，2027年为3.8%。根据欧盟《稳定与增长公约》规定，各国政府年度预算赤字不得超过GDP的3%，公共债务不得超过GDP的60%。

欧委会表示，欧元区各国总体财政立场明年应保持中性，并建议重新调整预算优先级，以满足战略投资需要。

欧委会此前预计，欧元区预算赤字将从2024年占GDP的3.1%小幅上升至今年的3.2%，并在2026年进一步升至3.3%，2027年升至3.4%。

国防支出增加 欧盟成员赤字超标

新华社布鲁塞尔11月25日电（记者康逸）欧盟委员会25日表示，德国因国防支出增加导致赤字超标，但并未对德国启动应对过度赤字的相关程序。欧委会此前预计，国防支出增加将导致德国等多个欧盟成员国2026年赤字上升。

欧委会当天在一份声明中表示，在评估所有成员国对欧盟财政框架的遵守状况后发现，欧盟面临若干战略脆弱

性，并持续遭遇结构性挑战，包括生产率偏低、人口结构压力，以及与国防、脱碳和数字经济转型相关的公共财政支出需求不断增加等。欧委会呼吁，欧盟成员国要保持稳健的公共财政、增强竞争力。

最新评估显示，芬兰2024年的预算赤字为GDP的4.4%，预计2025年将升至4.5%，2026年为4.0%。欧委会认为，

中华人民共和国和汤加王国联合声明

应中华人民共和国主席习近平邀请，汤加国王图普六世于2025年11月21日至27日对中国进行国事访问。

访问期间，中华人民共和国主席习近平会见图普六世国王，国务院总理李强、全国人民代表大会常务委员会委员长赵乐际分别会见图普六世国王。双方就赓续中汤传统友谊、深化两国高质量共建“一带一路”等务实合作及共同关心的国际和地区问题深入交换意见，达成广泛共识。

一、双方高度评价中汤建交27年来双边关系长足发展，一致认为新时代中汤关系进一步发展面临重要机遇，将给两国人民带来更多福祉，有利于促进太平洋岛国地区的和平、稳定与发展，双方致力于深化中汤相互尊重、共同发展的全面战略伙伴关系。

二、双方祝贺习近平主席领导下中国“十四五”时期发展取得的重大成就，相信“十五五”规划将为中国式现代化建设提供新的战略引领，为包括汤加在内的各国发展提供更多确定性、稳定性和新机遇。中方祝贺汤加宪法颁布150周年，祝愿汤加人民在图普六世国王和汤加政府领导下，不断取得经济社会发展新成就。

三、双方同意继续发挥元首外交对双边关系的战略引领作用，进一步密切各层级、各领域交往，扩大政府部门、立法机构、政党和社会之间的交流合作，持续加强治国理政和发展经验交流。

四、双方重申将持续增强政治互信，坚定奉行国家不分大小、强弱、贫富一律平等的外交政策，坚定支持对方自主选择符合本国国情的发展道路，在涉

及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。汤方重申恪守一个中国原则，承认世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，坚决反对任何形式的“台湾独立”，坚定支持中国政府实现国家统一，认为联合国大会第2758号决议的权威性不容质疑和挑战。汤方坚定支持中方在涉港、涉藏、涉疆、人权等问题上的立场。

五、双方高度评价高质量共建“一带一路”丰硕成果，同意加强共建“一带一路”倡议同《汤加战略发展框架Ⅲ（2025—2035）》等国家发展战略对接，拓展贸易投资、农林渔业、基础设施、清洁能源等广泛领域务实合作。中方将继续为汤加实现自主可持续发展提供力所能及的帮助，中国同汤加合作以汤方需求为前提，坚持发展优先，开放包容，不针对第三方。汤方对此表示认同和赞赏。

六、双方祝贺签署《中华人民共和国政府和汤加王国政府提升经济伙伴关系框架协议》，期待尽快推动谈判取得互利共赢成果。中方一致同意加强在国际和地区的合作，不断取得经济社投资兴业。

七、双方同意扩大教育、医疗、旅游、体育、青年、媒体、地方等领域交往合作，持续增进民心相通。双方欢迎两国医疗转诊合作新进展。中方将继续向汤加派遣中国医疗队，并增派中医医生，将“新时代神农尝百草”工程向汤加延伸。中方将继续为汤加提供中国政府奖学金和各类培训名额，并为汤加中文教学提供支持。

八、双方愿在平等互信、互惠互利基础上开展海洋合作。双方同意深化在海洋观测预报、海洋防灾减灾、海洋生态系统保护修复、海洋空间规划和发展蓝色经济等领域的务实海洋合作，努力构建海洋命运共同体。

九、双方一致认为，气候变化是全球性挑战，各国应坚持真正的多边主义，按照公平、共同但有区别的责任和各自能力原则携手应对，共同推动《联合国气候变化框架公约》及其《巴黎协定》全面有效实施。中方愿积极对接《汤加能源路线图》，在援助汤加风力发电项目成功合作基础上，进一步扩大双方在绿色低碳领域合作。双方同意继续强化防灾减灾救灾领域务实合作，在“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制下加强多层次交流。

十、汤方支持习近平主席提出的全球治理倡议，认为在世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年之际，这一重要倡议正逢其时，有助于推动构建更加公正合理的全球治理体系。汤方重申支持全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议。双方一致同意加强在国际和地区的合作，不断取得经济社投资兴业。

2025年11月26日于北京
(新华社北京11月26日电)

绝不允许日本重走军国主义侵略老路

钧声

“欺骗及错误领导日本人民使其妄想征服世界者之权威及势力必须永久铲除，盖吾人坚持非将负责之穷兵黩武主义驱出世界，则和平安全及正义之新秩序势不可能建立。”

作为二战战败国，日本理应深刻反省侵略历史，坚定走和平发展道路，但现实是，贼心不死的右翼势力推动日本在穷兵黩武的道路上越走越远：解禁集体自卫权、大幅调整安保政策、发展进攻性武器、出口杀伤性武器、成立首支太空专门部队、扩大自卫队网络防卫队编制……在一系列强军扩武行径的蚕食下，“专守防卫”原则早被弃若敝屣，因战争惨痛教训而确立的日本和平宪法也摇摇欲坠。

近代以来，日本侵略者犯下的罪行罄竹难书。从殖民台湾半个世纪，

件”时对“无核三原则”中不引进核武器的原则进行修改，暗示研发核动力潜艇……种种举动，不得不让人倍加警觉，二战后被“禁止重新武装”的日本是否再当侵略者？

历史早已证明，日本军国主义的野心一旦失控，必将给亚洲邻国带来严重威胁。高市的涉台言论，与当年日本军国主义以“生命线”“存亡危机”为借口发动侵略战争的逻辑如出一辙，但当今世界绝不允许日本右翼势力开历史倒车，绝不允许日本军国主义死灰复燃。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。在这一关键年头，日本最应该做的是深刻反省当年侵略殖民台湾的历史，深刻反省军国主义犯下的战争罪行，在台湾和历史问题上谨言慎行。如果日方一意孤行、一错再错、拒不认错，一切主张正义的国家和人民都有权利对日本的历史罪行进行再清算，绝不允许日本右翼势力挑战战后国际秩序，绝不允许日本重走军国主义侵略老路！

外交部发言人表示

日方应诚实、准确、完整地讲清其所谓“一贯立场”敦促日方采取切实行动保障在日中国公民和机构安全

新华社北京11月26日电（记者袁睿、刘杨）外交部发言人毛宁26日表示，日本政府25日的内阁答辩书至今还在老调重弹所谓的涉台“一贯立场”或“立场未变”，这是远远不够的。日方应诚实、准确、完整地讲清其所谓“一贯立场”。轻描淡写一笔带过，只提概念回避实质，试图借此蒙混过关，这种伎俩行不通。

当日例行记者会上，有记者问：11月25日，针对日本政府对“存亡危机”的认定标准是否维持不变，日本政府内阁决议通过答辩书，称日本首相高市早苗的国会答辩“不改变日本政府的一贯立场”，强调“政府将根据事态的具体情况，综合判断所有信息”“政府立场完全维持不变，没有修订和再研究的必要”。答辩书还称，台湾海峡的和平稳定对日本的安全保障和国际社会整体的稳定非常重要，期待通过对话和平解决问题。中方对此有何评论？

毛宁表示，关于日本首相高市早苗的涉台错误言论，中方已多次阐明严正立场。有关言论严重违背中日四个政治文件精神，破坏中日关系政治基础，挑战战后国际秩序，中方对此坚决反对。日本国内有识之士普遍表达质疑和批评，国际舆论也予以谴责。

“日本政府11月25日的内阁答辩

件”

书至今还在老调重弹所谓的涉台“一贯立场”或“立场未变”，这是远远不够的。”毛宁说，中方和国际社会要求确认的是，日方所说的“一贯立场”到底是什么？日方是否仍坚持一个中国原则？日方应诚实、准确、完整地讲清其所谓“一贯立场”。轻描淡写一笔带过，只提概念回避实质，试图借此蒙混过关，这种伎俩行不通。

“不仅如此，日方还不思悔改，在答辩书中再次妄议台湾问题，干涉中国内政。”毛宁说，我要强调，台湾是中国的台湾，以何种方式解决台湾问题、实现国家统一，完全是中国内政，绝不容日本说三道四甚至插手干涉。中方再次敦促日方认真对待中方的严正要求，切实反思纠错，尽快收回错误言论，把对华承诺体现在实际行动中。

“当前，日本社会针对中国公民的犯罪案件多发。我们注意到，就在上周，日本警方逮捕了5名涉嫌袭击中国公民的犯罪嫌疑人。日本网络上有大量针对中国的极端和威胁性言论，中国驻日本使领馆近期也多次遭到日本右翼分子在现地和网络上的滋扰。”毛宁说。

“我们敦促日方重视中方关切，采

取切实行动保障在日中国公民和机构的安全。”她说。